

美国国务院评估他国人权状况遭多方驳斥

人权报告充斥偏见

国内状况实亦堪虞

新华社记者 刘晨 孙丁 朱东阳

美国国务院近日发表“2017年度国别人权报告”，评估他国人权状况。报告内容受到多方驳斥，被指罔顾事实、充斥偏见，将人权问题政治化。同时，分析人士认为，美国国内人权状况实亦堪虞。

报告公布后，美国媒体普遍认为报告内容偏袒美国盟友，有欠公允。美国有线电视新闻网(CNN)说，报告开篇即抨击俄罗斯、伊朗等“政治对手”存在人权问题，而选择性忽视以色列、土耳其和沙特等盟友的人权问题。

分析人士说，这份人权报告并未真实显示全球人权现状，加之特朗普政府此前多次在人权问题上表态含混，显示出特朗普政府重政治、轻人权，会因现实利益考量而牺牲人权诉求。另有女权主义者称，这份报告在女性与少数民族权益方面语焉不详，令人失望。

在忙于指责他国的同时，美国自身的人权问题不容忽视。种族关系日趋恶化，隐形种族歧视广泛存在，虐囚事件频发……美国社会正变得日趋分裂与不公平。

本月4日是美国民权运动领袖马丁·路德·金遇刺身亡50周年纪念日。华盛顿市长缪里尔·鲍泽在致辞中将种族歧视视为美国当下“最大的罪恶”。来自马里兰州的布雷特·阿格伦对新华社记者说，种族歧视、社会不公等问题在美国依然很严重。阿格伦感慨地说，金曾畅想“生活在不以肤色而以品格评价他们的国度中”，这一梦想显然尚未实现。

而在马丁·路德·金的纪念日刚过去不久，美国咖啡连锁巨头星巴克亦陷种族歧视风波。两名非洲裔美国男子12日进入费城一家星巴克等朋友，其间想借用洗手间，但遭店员拒绝，理由是他们未在店内消费。该店经理在他们坐下后报警，警察以非法入侵为由将两人逮捕，后因证据不足将他们释放。事件经社交媒体扩散成为舆论焦点，网友称其为“当代种族歧视”。

此外，美国警察对少数族裔过度执法而造成无辜民众丧生的案例也屡见不鲜。最近一起悲剧发生在加利福尼亚州萨克拉门托市。22岁的黑人青年史蒂芬·克拉克上个月被警方误认为“危险分子”，在祖母家的后院身中8枪死亡。事后，警方仅在克拉克身上寻获一部手机，并未发现任何枪支。该事件引发多方抗议。加州民主党众议员芭芭拉·李表示，改变加州长久遗留下来的“种族脸谱化”与警察暴行问题，才是对克拉克最好的纪念。

英国《卫报》说，2015年，少数族裔占美国总人口不到38%，却占警察全年击毙人数的近47%。冰冷的数字加深了大众的忧虑。有网友说，下一个丧命于警察枪下的，或许并非因为违法，而仅是由于其少数族裔的身份。

近年来，美国军中也持续爆出虐囚丑闻，凸显人权保障缺位。自“9·11”袭击后，美国发动“反恐战争”。据已解密的调查报告摘要，中情局为获取情报对抓获的恐怖和极端组织嫌疑人施加酷刑，包括禁止睡觉、囚禁在狭小空间、实施人身羞辱以及动用“水刑”等。

虐囚在美国内监狱也并不罕见。今年2月，宾夕法尼亚州一所监狱的7名看守被诉性虐待女囚。文件显示，在过去十几年里，该监狱女囚长期遭受性侵，部分了解内情的地方官员及监狱官员则选择包庇此类恶行。有知情者称，一些受害者担心遭到报复而选择隐忍，而少有的申诉基本也都石沉大海。

(新华社华盛顿4月23日)

毕振山

4月22日，海内外华人共同见证了一个历史性时刻，加拿大温哥华市政府就歧视华人政策作出正式公开道歉。在加拿大建国和建设的过程中，华人曾经发挥了不可替代的作用，然而他们得到的“回报”却是不断出台的歧视政策。如今在一代又一代华人的争取下，加拿大国家、省、市三级政府纷纷就当年的歧视政策作出道歉，华人终于等到了迟来的公正。加拿大华人希望加政府能够在未来信守承诺，继续为实现各族平等作出努力。

22日当天，数百名温哥华华人、数名加拿大华裔政要以及数十家媒体聚集在温哥华唐人街的华人文化中心，共同见证温哥华市长罗伯逊宣读正式道歉声明。罗伯逊首先回顾了华人在温哥华受歧视的历史，之后他表示“向温哥华的华裔社群及所有华裔加拿大人正式道歉”，并称将确保类似的不公正行为永远不会发生在任何一个族群身上。在

一份来之不易的道歉

此之前，在华侨华人的强烈要求下，温哥华市议会从2014年开始检讨该市1886年至1947年实施的涉嫌歧视华人政策。2017年11月1日，温哥华市议会正式通过就歧视华人作出道歉的报告。

温哥华是华人移民在加拿大最早落脚的地方。19世纪后期，先后有超过15000名华工参与修筑加拿大太平洋铁路，其中4000多人客死异乡。1885年该铁路竣工后，温哥华所在的不列颠哥伦比亚省得以并入加拿大。然而加拿大政府却于当年通过了《华人入境条例》，开始向华人移民征收“人头税”。1923年，加拿大政府推出了更严厉的《华人移民法案》，完全禁止中国人入境和

入籍。此后，各省、市相继推出了许多涉嫌歧视华人的法规政策，对华人的就业、上学、升迁等方面进行限制。

为了争取平等权利，历代华侨华人进行了不懈斗争。1947年，加拿大废除了排华法令，但温哥华市直到1949年才废除市级排华法令，是加拿大城市中的最后一批。在二战退伍华裔军人的抗争下，温哥华华裔的投票权于1949年得以恢复。2006年，时任加拿大总理哈珀就针对华人的“人头税”政策作出正式道歉，成为加拿大政府反省华人政策的开端。2010年，新西敏市成为首个就昔日排华政策向华裔道歉的城市。2014年，不列颠哥伦比亚省议会通过议案，就该省歧视

华人及排华的法令向华人正式道歉。2017年4月5日，加拿大法律中歧视华人的法律条文被全部废除。

目前，温哥华市大约有50万华人，加拿大全国则有177万华人，占加全国人口约5%。华人对于加拿大的发展仍然起着重要作用。除了市政府的道歉外，温哥华还计划采取向所有居民加强对过去历史的教育、申请唐人街为世界文化遗产等措施。对于华人来说，温哥华市政府的道歉不仅是一个迟到的公正，也是继续争取权利的开始。

国际随笔



加拿大汽车撞人事件造成9死16伤

4月23日，在加拿大多伦多，警察在汽车撞人事件现场调查。加拿大多伦多警方23日说，当日下午该市发生的汽车撞行人事件已造成9人死亡、16人受伤。目前，肇事男子已被捕，多伦多警方正在全力调查此事，但尚不清楚肇事动机。新华社发(邹峰 摄)

星系形状与年龄有关

据新华社堪培拉4月24日电 (记者赵博)澳大利亚国立大学24日称，该校科学家参与的一项最新研究发现星系形状随着其年龄增长而变大和膨胀。

研究人员之一、澳大利亚国立大学马修·科利斯教授介绍，所有星系看起来都像被压扁的球体，但是随着年龄增长它们会扩张膨胀，恒星会向各个方向移动。在年轻星系中，恒星沿着星系的圆盘有序移动，就像在跑道上的汽车一样。

“我们发现星系的年龄与圆度或者说是平坦度相关，年轻星系是扁平的圆盘，而年老的星系更接近圆球状，它们之间有一个很平稳的发展过程。”科利斯教授说。

澳大利亚国立大学与悉尼大学在5年内联合研究了843个星系，确定了星系的年龄和其形状有关。科学家早先以为星系年龄与形状的关联只出现在个别星系上，如年轻的星系呈圆盘状，年老的星系是圆球，新研究发现这一规律适用于各类星系。

女排国家联赛宁波北仑站郎平将回归一线执教，同时一批新人入队——

中国女排 新人辈出又一代

本报记者 袁浩

北京时间4月23日，国际排联在官网公布了2018年女排国家联赛中国队的参赛大名单，包括李盈莹、任凯懿等在内的多位年轻队员入选了26人大名单。与此同时，郎平依然没有在去年9月进行的大冠军赛上临场指挥。

虽然中国女排时隔16年再夺大冠军杯赛冠军，但不可否认的是依靠的还是里约奥运夺冠班底。

为了备战今年的世锦赛，也是2020年东京奥运会做准备，郎平在5月中旬开始的女排国家联赛中回归一线执教也在情理之中。

毕竟2018年世锦赛是东京奥运会周期进行的首个大赛，对于目前排名世界第一的中国

行教练，负责日常的训练和带队参赛。

之所以有这样的安排，一方面是考虑到郎平的身体状况，另一方面则是从长远着眼，为中国女排培养年轻的教练员。因此，即便是在康复归来后，郎平依然没有在去年9月进行的大冠军赛上临场指挥。

虽然中国女排时隔16年再夺大冠军杯赛冠军，但不可否认的是依靠的还是里约奥运夺冠班底。

为了备战今年的世锦赛，也是2020年东

京奥运会做准备，郎平在5月中旬开始的女

排国家联赛中回归一线执教也在情理之中。

毕竟2018年世锦赛是东京奥运会周期进

行的首个大赛，对于目前排名世界第一的中国

女排来说十分重要。

国家联赛是国际排联推出的全新赛事，

分为女排国家联赛和男排国家联赛。

男女排国家联赛均由12支强队和4支挑战队组成，

16支球队通过循环赛决出5个决赛名额。

世界排名前7位的中国队、美国队、塞尔维亚队、巴西队、俄罗斯队、日本队和意大利队都

将参加本次女排国家联赛，比赛水平高，中国

女排自然希望借机提升球队实力。

在本次公布的26人大名单中，除了朱婷、张常宁、丁霞、袁心玥、颜妮等老面孔，人

选的年轻球员中，在结束不久的女排联赛中

大放异彩的天津女排队员李盈莹最受关注。

从大名单中来看，李盈莹将身披12号球衣。

这个号码是已退役的主攻、前中国女排队长惠若琪的号码。

不过，在天津队打主攻的李盈莹在国家队将改打接应。一方面是因为中国女排目前在主攻位置上有朱婷、张常宁、刘晓彤、刘晏含等多名球员，实力雄厚，而在接应位置上仍需加强——小将龚翔宇状态不稳，杨方旭刚刚从伤病中恢复，已经28岁的曾春蕾近期状态回勇，但能否坚持到东京奥运会尚未可知，进攻火力超强的李盈莹如能适应接应位置，将大幅提升中国女排的进攻能力。

此外，中国女排的战术体系要求主攻技术全面，能接一传。19岁的李盈莹接一传技术尚不全面。如果在国家队中出任主攻，很容易被对手追发，这将大大削减李盈莹的进攻火力。郎平有意让李盈莹改打接应，就是为了最大限度释放李盈莹的进攻火力，以便在与强队抗衡中发挥作用。

里约奥运会之后，徐云丽、魏秋月两位主力退役，中国女排在二传和副攻位置上也迎来了更新换代。此番，杨涵玉、高意、王媛媛、郑益昕、胡铭媛、刁琳宇、孟豆、孙海平等年轻球员入选，她们将在女排国家联赛中接受考验。



告别与晋级

4月24日，在英国资深选手肖恩·墨菲(右)在赛后向观众致意。当日，在英国谢菲尔德克鲁斯堡剧院进行的2018年世界斯诺克锦标赛首轮比赛中，中国选手丁俊晖以10比3战胜同胞肖恩·墨菲，晋级下一轮。新华社发(克雷格·布拉夫 摄)

整合

北戴河国际轮滑节将开幕

据新华社石家庄4月24日电 (记者郭雅茹、秦婧)第14届北戴河国际轮滑节将于4月29日举行，同往届相比，今年将增加速度轮滑国家队选拔赛等多项赛事。

据了解，今年的北戴河国际轮滑节在以往的北戴河国际轮滑马拉松公开赛、全国少年速度轮滑锦标赛、中国(北戴河)自由式轮滑公开赛基础上，以“奥运构想”为主题，增加了速度轮滑国家队选拔赛、北戴河国际滑板公开赛、2018全国首届青少年轮滑球公开赛等赛事。

2018象甲预选赛落幕

本报讯 4月24日，全国象棋男子甲级联赛“周庄杯”预选赛在江苏省昆山市周庄镇落幕。传统劲旅湖北队在68岁高龄棋坛泰斗之一，“东方电脑”柳大华的率领下，积12分勇夺预赛的第一名，升甲成功。此外，深圳队、江西队同样冲甲成功。

本次2018年全国象棋男子甲级联赛“周庄杯”预选赛，由中象棋协会主办，昆山市体育局、周庄镇人民政府承办。共有16支队伍报名参赛，比赛采取七轮积分的办法，每队每轮上场四人。获得前三名的队伍，可以取得年度象甲正赛门票。

世界沙排巡回赛厦门站结束

本报讯 日前，2018年国际排联世界沙滩排球巡回赛厦门站在思明区观音山金沙滩落下帷幕。据悉，今年该赛事已荣升为4星赛事，总奖金近200万元人民币，共有33个国家和地区、124支队伍参加了比赛。最终，男子冠亚军都由俄罗斯组合获得。女子决赛中，世界排名第一的加拿大组合战胜了美国组合，赢得冠军。



男排超级联赛落幕 上海队豪取四连冠

4月24日，上海金色年华队在颁奖仪式上庆祝夺冠。

当日，在2017—2018赛季中国男子排球超级联赛总决赛第六回合比赛中，上海金色年华队主场以3比0战胜北京汽车队，最终以4比2的总比分夺得冠军。

新华社记者 丁汀 摄

等非智力因素具有独特作用。”高兵表示。

针对北京小学的本次活动，他们在地图设计中抛开一些复杂的定向越野专业符号，尽量向地理教学中的内容靠拢，在每个点位可让学生识别一些植物，或在学校建筑中设计一些相关的历史问答题等。

在比赛中，教练设计了四个趣味活动挑战环节，比如“齐心协力”(队员将与相邻队员的腿绑在一起，协力向前行走)、“怪兽出没”(全队成员在规定的范围内创造出一个怪兽，这只怪兽有3只脚、5只手)、“摸着石头过河”、“乾坤大挪移”的抛球游戏等，同学们大有收获。

“孩子们在奔跑中流汗，在找点中辨识，在胜利中欢笑，在思考中回味。征服大自然的生存运动变成了趣味十足的体力锻炼和智力比拼。”北京小学六年级老师巩璐说。

(据新华社北京4月24日电)

当小学生爱上定向越野

新华社记者 周欣

有一些智慧靠我探索，有一些乐趣要在奔跑中享受……24日，北京小学的学生迎来了一群特殊的客人——由“中国杯”国际定向越野巡回赛委托执行的乐嘉体育，为大家带来了生动的“乐动体育课程”，让孩子们经历了一个难忘的定向越野日。

乐嘉体育是国家级户外运动赛事中国杯国际定向越野巡回赛的独家运营单位，是集赛事推广、基地建设、活动运营三位一体的综